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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
 
Abgeordnete Cornelia Lüddemann (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
 
 
Institutionelle Förderung in Sachsen-Anhalt 
 
Kleine Anfrage - KA 6/8357 
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium der Finanzen  
 
Namens und im Auftrag der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie 
folgt: 
 
Ich frage die Landesregierung: 
 
1.  Welche Vereine und Verbände werden vom Land Sachsen-Anhalt im 

Haushaltsjahr 2014 institutionell gefördert? 
Bitte Auflistung nach zuständigen Ministerien und unter Angabe der För-
dersumme, des Förderzeitraums und ob die Förderung jeweils mit einer 
Anteils- Festbetrags- oder Fehlbedarfsfinanzierung gekoppelt ist. 
 
Die Angaben sind in den beigefügten, nach Einzelplänen untergliederten Über-
sichten enthalten. 

 
2.  Wann wurden die Förderbescheide für 2014 an die einzelnen Vereine und 

Verbände übergeben? 
 
Die Angaben sind in den beigefügten, nach Einzelplänen untergliederten Über-
sichten enthalten. 
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3.  Welche Förderkombination der unter 1. genannten sieht die Landesregie-

rung unter dem Blickwinkel der Verwaltungsvereinfachung und Entbüro-
kratisierung als die sinnvollste an und warum? 
 
Die Entscheidung über das Ob und die Ausgestaltung der Förderung berück-
sichtigt - ausgehend vom Landesinteresse - immer die Besonderheiten des je-
weiligen Einzelfalles. Insofern ist keine Aussage zur besonderen Eignung einer 
Förderkonstellation möglich. 

 
4.  Plant die Landesregierung Veränderungen in der technischen Förder-

praxis der unter 1. genannten Vereine und Verbände und wenn ja, bei  
welchem Verein oder Verband und in welche Richtung? 
 
Derzeit sind keine Veränderungen geplant. 


















